
Ду ша ну Ра до ви ћу
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Па ро брод „Ло ре лај“ је од ско ра у вла сни-
штву Ру ског па ро плов ног дру штва из Оде се. 
На ба вљен је не где у Швап ској, да оја ча ду нав-
ску фло ту Дру штва. На пу то ва њу пре ма но вој 
ма тич ној лу ци, брод се око Све тог Ни ко ле 
1900. го ди не за др жао не ко ли ко да на у бе о-
град ском при ста ни шту. Ла ђа пло ви без пут-
ни ка и ко мер ци јал ног то ва ра, са нај ну жни јом 
по са дом, јер оде ско Дру штво има стро го ли-
ми ти ра ну ли цен цу пло вид бе Ду на вом, са мо у 
до њем то ку, уз вод но од ушћа до Кла до ва, са 
срп ске и Турн Се ве ри на, са ру мун ске стра не.

Па ро брод се за др жао не ко ли ко да на у Бе о-
гра ду, то бож због лак ше по прав ке стро ја и на-
бав ке ну жних по треп шти на, а у ства ри због 

1. 

При јем на па ро бро ду
„Ло ре лај“
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тај не ми си је аге на та Дру штва из Оде се, да при-
ма ме и при во ле бе о град ске бо га та ше, бан ка ре, 
тр гов це, бро да ре и по слов не љу де да ку пе је-
дан број сло бод них ак ци ја Ру ског па ро плов-
ног дру штва, и та ко по ве жу ин те ре се Ру ског 
са Срп ским па ро бро дар ским дру штвом, ко је, 
та ко ђе, има ве ли ке по слов не на у ме и ам би ци-
је. За јед но би мо гли да се сна жни је од у пру мо-
но по лу аустриј ских и ма џар ских ком па ни ја 
ко је вла да ју ду нав ском пло вид бом. 

Због то га се из ве сни Ежен Лу пу ле ску, 
овла шће ни агент Дру штва и лич ни по ве ре ник 
кне за Га га ри на, пре те жног вла сни ка ак ци ја 
Дру штва из Оде се, за у зео да уде си га ла при-
ма ње за бе о град ске бо га та ше.

„Ло ре лај“ (име ла ђе ис пи са но оштрим, опа-
сним сло ви ма, го ти цом, али под ми лом, брат-
ском, ру ском цар ском тро бој ком: бе ло, злат-
но жу то, цр но), рас ко шно осве тљен и укра шен, 
оки ћен лам пи о ни ма и бен гал ском ва тром, већ 
дру гу ноћ ма ми Бе о гра ђа не, спре ман да при-
ми и при хва ти узва ни ке.

По зва ни го сти се ко ле ба ју, нећ ка ју, док 
пр ви не зга зи на ле лу ја ву да ску при ступ ног мо-
ста, он да ср ља ју за њим, је дан за дру гим, на све 
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кра ћем ра сто ја њу, оба зри во, са по ме ша ним 
осе ћа ње стреп ње и на де; ко мо же да одо ли не-
из др жљи вом свра бу ра до зна ло сти и до бре 
при ли ке ко ја се не сме про пу сти ти, ни ка ко.

За ни мљи ве, упе ча тљи ве фи зи о но ми је, ве-
ћи ном за бри ну та и на мр ште на ли ца, ка ква и 
при ста ју ми ли о не ри ма и по слов ним љу ди ма 
кад до ла зе на ва жан скуп. Жи ва зго да да из-
бли за упо зна мо де се так нај и мућ ни јих бе о-
град ских ин ду стри јал ца, тр го ва ца, бан ка ра и 
ути цај них др жав них чи нов ни ка.

Је дан је пра ви вла шки бо јар, у огром ној 
опа кли ји од ску пе са му ро ви не, под те шком 
шу ба ром искре му лу ка ве, раз бој нич ке, звер-
ске очи. Дру ги је, ре кло би се, па ри ски ки цош, 
ма ло час ис ко чио из не ке Мо па са но ве но ве ле, 
са мо но клом и ци лин дром, у вр ска пу ту са ши-
ро ким на ми ри са ним пел цом и ла ким шта пом 
са сре бр ном др шком. Тре ћи је гор ди и пр га ви 
до ма ћи чо век, мо жда Ужи ча нин, мо жда до-
шљак из Бо сне или Ста ре Ср би је, тај се не 
сти ди да се од мах ви ди ода кле је. По не ко уни-
фор ми са но ли це са кит ња стим епо ле та ма и 
ши ро ким са тен ским ешар па ма, са бље им ви се 
о сла би ни и пље ска ју по ви со ким, ула ште ним 
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чи зма ма са ма му за ма. Хлад но је, ду ва ко ша ва 
– она ко ка ко ду ва кад ду ва. 

До ла зак го сти ју на „Ло ре лај“ из при крај-
ка по сма тра ју две очи глед не про ту ве. По ме-
ну ти, Ежен Лу пу ле ску (пр во што се на ње му 
ви ди и за пам ти: бле до, бе ло, као на пу де ри са-
но ли це и бр ко ви, цр ни, тан ки, увр ну ти на го-
ре), про би свет и лу пеж, то бож у не за ко ни том, 
али при зна том, срод ству са Обре но ви ћи ма, мо-
жда је сте. Дру ги је Пе ра То до ро вић (тав но, опу-
ште но ли це, оте че ни под оч ња ци, жу те, гној не 
бе о ња че, из гу бље не зе ни це без искре), по зна-
ти бе о град ски но ви нар и пи сац, скан дал-мај-
стор, пре ђе анар хи ста и ре во лу ци о нар, по то-
ња двор ска ули зи ца и чан ко лиз, ка жу ко ји га не 
во ле. Би ће да се њих дво ји ца зна ју од ра ни је, у 
сту дент ским го ди на ма обо ји ца су би ли за лу-
ђе ни пре врат нич ким иде ја ма Ба ку њи на; сад 
су, мо гло би се мо жда ре ћи, про па ли це. Про-
па ли це, али по соп стве ном из бо ру! (Чу дан из-
бор, ех, кад би смо, не ка ко, уме ли да га об ја-
сни мо и раз у ме мо!) По сма тра ју они, та ко, за-
бри ну те и упла ше не при до шли це, То до ро вић 
их пред ста вља, сва ког по име ну, чи ну и ка пи-
та лу, а Лу пу ле ску се јед на ко чу ди, иш ћу ђа ва.
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– За што су ова ко на мр ште ни? Уме ју ли 
ови љу ди да се на сме ју?

– Не. Они су бо га та ши, ми ли о не ри.
– Баш због то га, не раз у мем.
– Мно го шта ти још не ће би ти ја сно, мој 

дра ги Ежен. У Ср би ји си, ов де је све на о пач ке. 
Бо га та ши су нам ћо ри, ни кад се не сме ју, али 
се за то си ро ти ња упи ша од це ре ка ња.

Да по твр де про ниц љи во и за је дљи во но-
ви нар ско за па жа ње, по ред њих про ла зе бан ка-
ри, тр гов ци и чи нов ни ци, сви на мр ште ни, то-
бо же ва жни. Пе ра их ша па том ле ги ти ми ше 
Лу пу ле ску.

– Бу кет дру штво, во лео је да ка же Сте ва 
Сре мац, Кр сма но вић, ста ри ји… Али ас Бо шња-
ко вић. Ле жи на по ло гу од нај ма ње ми лион и 
по ду ка та. Кад је пре ла зио отуд, из Бо сне, из 
До ње Ту зле, ова мо, до ву као је на ла ђи бу ре пу-
но на по ле он до ра, у то вар ној кви ти је пи са ло: 
јек се ри и клам фе… Јо ви ца Бар ло вац, ко ло ни-
јал на ро ба, увоз-извоз… Ин же њер То за Го ђе-
вац, син… „Пр ва срп ска кра љев ска по вла шће-
на фа бри ка ма ши на и лив ни ца“… Ри ста Ба де-
млић, управ ник ва ро ши бе о град ске, вр да ла ма, 
сме њу ју их сва ки час, ка ко им се прох те… Шта 
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сад угра би, то му је… Ва са Бај ло ни, пи ва ра и 
мли но ви… Вла да Илић, из фир ме „Ко ста Илић 
и си но ви а.д.“, у ор та клу ку са Те о до ро ви ћи ма, 
фа бри ка што фа, сук на и гај та на у Ле сков цу… 
Ђо ка Вај ферт, учио пи вар ство у Мин хе ну, али 
сав ка пи тал улу пао тра же ћи угаљ, ба кар и зла-
то по Хо мо љу, час има час не ма…

Иза глав них, те шких га зда на сту па ју фић-
фи ри ћи, та ко их је, ску па и ђу ту ре, Пе ра пред-
ста вио свом при ја те љу, до дао би мо жда још 
не што на њи хов сит ни ра чун, да га ни је пре по-
знао је дан оби ла ти ве се ли де бељ ко у бун ди, 
ши ро ког ру ме ног ли ца и раз мах ну тих ру ку, 
по шао му у су срет, да га за гр ли. 

– До бро ве че, го спо’н Пе ро.
– До бро ве че, го спо’н Па јо.
– Хо ће мо ли ових да на пар ти ји цу до ми на?
– Ах, ко сме с ва ма, гос’ин Па јо!
Кад ру ме ни де бељ ко уђе, То до ро вић и 

ње га пред ста ви, ми сле ћи да се ли ста узва ни ца 
исцрпе ла.

– У чар ши ји га зо ву Ду пло Го ло… Па ја 
Бун да, ко зна, мо жда ће би ти и ми ни стар, ако 
узме за же ну кра љи чи ну се стру, јед ну лу ду.
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Про ју ри и не ки су ма ну ти тип, но си под 
па зу хом фо то граф ске но га ре.

– Фо то граф Хан џар ли ја. От куд ов де, мо-
рао би би ти у ап су? Хм!

На кра ју сти же и по след њи гост – Мо-
ша Аврам Ма ца, окре тан, зго дан чо ве чу-
љак, по ма ло снис хо дљив Је вре јин, вр ти у 
ру ка ма рас кри ље ни ки шо бран, он сам се бе 
пред ста ви.

– „Пр ва срп ска фа бри ка амре ла“, Мо ша 
Аврам Ма ца. До бро ве че, го спо дин’ То до ро-
вић. С ки ме још имам част?

Ежен Лу пу ле ску се ис пр си, лу пи пот пе-
ти цом о пот пе ти цу.

– Ежен Лу пу ле ску, по ве ре ник Ру ског па-
ро плов ног дру штва, иза сла ник и опу но мо ће-
ник Ве ли ког кне за Га га ри на.

Мо ша се мал чи це пре пад не од ово ли ке 
ти ту ле, али не од у ста не од свог на у ма.

– Ни сам по зван, али имам жар ку же љу да 
по кло ним два ве ли ка сун цо-ки шо бра на за гор-
њу па лу бу ва шем вун дер бар па ро пло ву, са јед-
ном мол бом: нек сит ним, нај сит ни јим сло ви-
ма, на обо ду, бу де за пи са но: „Пр ва спр ска 
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фа бри ка сун цо бра на и ки шо бра на“ и – Мо ша 
Аврам Ма ца, још сит ни јим сло ви ма, лу пом да 
се чи та.

Бу де при мљен. Пе ра То до ро вић и Ежен 
Лу пу ле ску по ђу за при спе лим го с ти ма у ве ли-
ки брод ски са лон, Мо ша трч ка за њи ма, бо ри 
се са ко ша вом, да му не отрг не ки шо бран.

Уну тра то пло, на по љу ду ва ко ша ва – она-
ко ка ко ду ва кад ду ва.

У све ча ном брод ском са ло ну зва ни це че-
ка ју да им се не ко обра ти, сва ко ме у ру ци кри-
стал на ча ша са искри ча вим шам пањ цем. Лу пу-
ле ску (бе лог ли ца и опа сних цр них бр ко ва, 
као Ман драк) се на ка шље и об ја ви.

– По што ва на го спо до, бра ћо Ср би, до-
бро нам до шли на па ро брод „Ло ре лај“, ко ји ће 
се уско ро зва ти „Ка та ри на Ве ли ка, ца ри ца Ру-
ска“. Пре но сим вам по здра ве Ње го вог пре-
вас ход ства кне за Га га ри на и Ру ског па ро плов-
ног дру штва из Оде се. Зо вем се Ежен Лу пу ле-
ску. Мо ра би ти да вас је за чу ди ло от куд сам 
вам се она ко фа ми ли јар но обра тио и осло вио 
по здра вом „бра ћо Ср би“. Имам два оправ да-
ња за ову сло бо ду. Пр во, ја сам, у не ку ру ку, са 
по лак или че тврт, фр таљ – ка ко се ка же, с ва ма 
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по ме ша не кр ви, али то не ка оста не у ду бо кој 
дис кре ци ји, дру го је ва жни је…

Сла бо се у Бе о гра ду мо же одр жа ти дис-
кре ци ја, тај на се др жи још кра ће, а на то је, 
мо же би ти, лу ка ви Лу пу ле ску и ра чу нао… 
Ни је до гу рао ни до по ла крат ке по здрав не 
бе се де, већ је про стру ја ло до шап та ва ње. 
Пр во је То до ро вић не што ша пу нуо Кр сма-
но ви ћу, овај се за чу дио, пре нео Бар лов цу, 
Бар ло вац, зи нуо од из не на ђе ња, па вест до ту-
рио То зи Го ђев цу, овај се пре кр стио, от пљу-
нуо, па про ши рио да ље, Вај фер ту. Од уха до 
уха, као у деч јој игри по ква ре них те ле фо на, 
ши ри ло се.

– Ко пи ле Ма ри је Ка тар џи. Још јед но?
– Од кне за Ку зе. Па то му ис па да, је л’те, 

као стриц на шег, Ње го вог ве ли чан ства, али 
не за ко ни ти, Ми ла нов брат, бра те…

– Ко ли ко их има, мај ко ви ћу! Знам за Ру-
дол фа, за овог ни сам чуо.

Ша пат се до ко тр ља до јед ног офи ци ра, 
овај са мо от пљу не и ухва ти се за гла ву, шап ка 
му па не, са гне се да је до хва ти, са бља звец не о 
под – ко зна, мо жда ће се и он, кроз три го ди-
не, све ти ти кра љев ском па ру.


